Visita alle redazioni giornalistiche della Nazione e del Tirreno
29 Aprile 2024
Scuole secondarie di primo e secondo grado 
Presso La Nazione avverrà la presentazione del testo "Ti presento Pisa", a cura della giornalista Antonia Casini (Pacini editore), che evidenzierà la differenza di scrittura fra la cronaca e la narrativa con l'obiettivo comune della chiarezza per informare. Oggi, più che mai, è importante capire e sottolineare la differenza tra informare e comunicare. Tutti comunicano attraverso i social e i tanti siti internet. Ma in pochi potrebbero fare informazione, solo chi ha seguito un percorso fatto di pratica e di teoria. Nel volume per bambini si fa la cronaca della storia pisana con attenzione all'accessibilità della città e all'inclusione. E allora anche la Torre diventa lo spunto per parlare dei difetti di ciascuno di noi… sono proprio loro che ci rendono unici!
Inoltre verrà spiegato ai/alle bambini/e partecipanti come a volte la scrittura possa essere utilizzata per raggiungere anche altre obiettivi, oltre all'informazione, la sensibilizzazione su alcuni temi, per esempio. 
[bookmark: _GoBack]I proventi della prima stampa sono stati destinati dall’autrice al progetto di realizzazione di una scuola in Senegal. La formazione, l'educazione e l'informazione significano libertà in ogni Paese. 


