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ARTEMISIA GENTILESCHI
Monologo teatrale
Testo di Annick Emdin e Stefano Benedetti
Regia di Alessandro Pelligra

                  con Daniela Bertini
L’Associazione Culturale il Gabbiano di San Giuliano Terme presenta, per la Giornata della Solidarietà 2025, negli spazi dell’Archivio di Stato di Pisa, questo monologo teatrale, scritto da Annick Emdin e Stefano Benedetti. La regia è stata curata, nella versione che si propone, da Alessandro Pelligra  e segna l’inizio di una proficua collaborazione con la Compagnia Le Beffe Teatro di Lucca.

La pittrice più importante del manierismo italiano, prima donna ammessa all’Accademia del disegno di Firenze è divenuta forse un’icona del femminismo ante litteram? Un’antesignana del Me-Too?

Il testo di Annick Emdin, rielaborato da Stefano Benedetti e portato in scena intensamente da Daniela Bertini, dell’associazione Il Gabbiano, rifugge da queste semplificazioni. Artemisia è ragazza fragile e ferita, donna coraggiosa ed indomita, moglie consapevole e artista intransigente, abile imprenditrice di se stessa quando si promuove tra le più esclusive corti dell’Europa del XVII sec.

Una donna con tutte le sfaccettature della terza dimensione, con tutte le sfumature di colore che ella stessa seppe immortalare nelle sue tele. Magistrale pittrice del buio più profondo e della luce più brillante della vita. Donna immersa nel suo tempo eppure anticipatrice  di ciò che verrà. 

È questa l’Artemisia che percorre la scena nella piêce di Daniela Bertini: una donna che soffre, che piange, che rivendica, fiera, l’unicità della sua arte. Che affronta ogni giudizio degli uomini, affinchè non si dimentichi, mai, della sua storia.
Cosa vedremo in scena:

Il monologo che viene messo in scena è una breve perfomance (durata di circa 20/25 minuti) che vede l’attrice raccontare in prima persona i momenti principali della vita e delle vicende della pittrice Artemisia Gentileschi, a partire dal processo per lo stupro subito, attraversando i ricordi, i sentimenti e le emozioni in prima persona.
Chi siamo:
Daniela Bertini
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Daniela Bertini, direttrice artistica dell'Associazione Culturale Il gabbiano, insegnante, attrice e lettrice per passione, si è diplomata alla scuola di teatro e Recitazione di Enzina Conte a Livorno nel 1992, per proseguire poi, in parallelo con gli studi universitari (laureandosi in Storia del Teatro e dello Spettacolo a Pisa), con corsi di formazione nelle varie realtà teatrali toscane e non solo. Attualmente è formatrice teatrale e docente di corsi di lettura  per il Circoli LaAV (letture ad alta voce) al teatro Rossini di Pontasserchio e a Pescia, conduce il corso di teatro presso l'Università degli Adulti di Pisa e continua a  studiare e a portare in giro per l'Italia i suoi spettacoli, che spesso raccontano di donne e delle loro storie e passioni, come ''Alfonsina . La donna che arrivava sempre ultima'' (testo di Stefano Benedetti, regia di Federico Meini, produzione AtTieSse/Gabbiano) e ‘Divisa’ di Piero Ianniello, con la regia di Daniele Matronola. Ha vinto il premio come miglior attrice nel Concorso Regionale Fita ‘Corteggiando’ nell’edizione 2018 con il monologo ‘Artemisia’  di Annick Emdin e nel 2022 con il monologo ‘Maddalena’ di Francesco Olivieri.
Annick Emdin
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Nata a Pisa nel 1991, è laureata in Discipline dello Spettacolo e ha conseguito il master in Sceneggiatura e Drammaturgia presso l’Accademia Silvio D’Amico. È scrittrice, drammaturga, regista teatrale ('Matrioska', 'Bambole usate', 'Medea', 'La sposa guerra', 'La seconda scelta', 'La morte non esiste', 'La giostra del cielo') e sceneggiatrice ('L’ombra del giorno' di Giuseppe Piccioni). Una curiosità: Daniela Bertini è stata sua insegnante di inglese alla scuola primaria!
Stefano Benedetti 
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Nasce nel 1961 a Pontasserchio. Nei primi anni novanta conosce Renata Giambene che lo introduce alla poesia. Vince il premio Forcoli e il Premio Pisa 2002. Successivamente si dedica interamente alla critica dantesca e dannunziana e porta in scena varie opere in merito. E’ membro storico del G.U.T col quale spazia sul teatro popolare in lingua madre ed è cantore in ottava rima.

Alessandro Pelligra
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Scenografo, aiuto regista e autore di testi e riduzioni teatrali. A fianco di Pagano sin dai tempi della ricerca teatrale del Centro di Sperimentazione / Drama di Modena (1981-90) Organizza per il gruppo rassegne e partecipazione ad eventi culturali. Collabora come autore con realtà di produzione (teatro, podcast) a livello regionale e nazionale.

SCHEDA TECNICA :
Lo spettacolo non ha grandi necessità tecniche: in scena un panchetto, un cavalletto con una tela.
Luci di scena; possono essere utilizzate delle candele a led e un solo faro a led per una luce di taglio o due fari frontali.
Non occorre microfono se lo spazio (anche all’aperto) ha una buona acustica.

Sono previste musiche di scena (riproducibili anche con una cassa blue tooth)

Tempo di montaggio: 30 minuti con montaggio luci e fonica
Tempo di smontaggio : 15 minuti
Ove possibile, si concorda un rimborso spese/contributo/prestazione all’Associazione (che può anche emettere fattura)
Info e contatti : Associazione Culturale Il Gabbiano (socia Federazione Italiana Teatro Amatori, iscritta al RUNTS)
SPETTACOLI, ANIMAZIONE, TEATRO-RAGAZZI, Teatro delle Ombre
Progetti educativo-didattici e Laboratori extrascolastici
Arena Metato (PI)    tel.- 3470341330
associazioneilgabbiano@virgilio.it  fb . Il Gabbiano Associazione Culturale

Lo spettacolo ha debuttato nell’ edizione 2021 del Festival Le Rinascenze, Villa Reale a Marlia (LU).

Repliche:

Settembre 2021  -  Vernissage della mostra ‘GaviArtemisia’ presso il Real Collegio (LU)

6 marzo  2024-  Rassegna Incontri Inconsueti presso Art Cafè Reloo (LU)
7 marzo 2024 - Studio 17 a Pontasserchio (PI) inserito nel programma di ‘Voci di donne’ 
14 marzo 2024  - Chiesa della Spina, Pisa (all’interno della mostra La mente e l’anima’)

27 giugno 2024  - Biblioteca Peppino Impastato  nel cartellone di eventi del comune di Cascina :‘Metti una sera a  Cascina 2024’ , nel format ‘ Non sarò tua’ in collaborazione con Le Beffe Teatro (LU)

28 luglio  - Studio 17 in occasione di ‘Borgata in festa’  a Pontasserchio (PI)
11 agosto  - Grotta di Pan a Le Rinascenze by night, Villa Reale, Marlia (LU), tre repliche 

21 dicembre 2024- GIARA Gipsoteca Università di Pisa, Pisa .

Locandina di venerdì 26 luglio (messa in scena al Parco degli Dei di Roccella Jonica)
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