Giornata della Solidarietà 29 aprile 2025
PROPOSTA DI AVIS COMUNALE PER LE SCUOLE SECONDARIE DI PRIMO GRADO
TEMA
“Salute e benessere” (Agenda 2030)

Proposta: “IL COLORE DELLA VITA” : una storia di coraggio e di amicizia, progetto culturale e educativo, rivolto alla Scuola Secondaria di 1° grado.

Obbiettivi: consapevolezza dell’impegno civile, conoscenza di quello che è stato il passato storico del nostro paese, sensibilità rivolta a concetti di solidarietà, accoglienza e cultura del dono. Inoltre rafforzamento di conoscenze e competenze nell’ambito del processo educativo e nell’ambito di una educazione attiva alla cittadinanza e alla legalità.
(nota: a ciascuna classe aderente verrà consegnato per ciascun alunno “gratuitamente” il fumetto “Il colore della vita”. Al referente della classe, ad inizio marzo, verrà inviata una scheda informativa con indicazioni operative).
Si richiede, pertanto, l’iscrizione entro la fine del mese di febbraio 2025.
Il percorso prevede un incontro preliminare a scuola, che si svolgerà prima della Giornata del 29 Aprile p.v., che rappresenterà il momento della restituzione.
[bookmark: _GoBack]Il percorso, nella mattinata del 29 Aprile p.v., si svolgerà presso la Stazione Leopolda, piano primo.

Indicazioni per la partecipazione:
1. Un massimo di 5 classi per un totale di 100/110 alunni
2. Elaborazione di contenuti da parte degli alunni/delle alunne partecipanti
3. Restituzione dei lavori nella giornata della solidarietà (29 Aprile 2025)
4. Luogo: Stazione Leopolda
5. Durata: 2h.30’
6. Programma: introduzione al fumetto /15’)
7. Relazioni alunni/alunne (1h.30’)
8. Interventi: 30?
9. Termine lavori

