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La proposta comprende le seguenti attività didattiche laboratoriali che si svolgeranno nell’ambito della Giornata della Solidarietà 2025, all’interno degli spazi del Giardino Scotto di Pisa, per le scuola d’infanzia o scuole primarie (massimo 6 classi)

1. ORTOLANDIA

Il laboratorio dell’orto consente di approfondire i concetti legati all’origine del cibo, ai cicli naturali, alla stagionalità delle produzioni e ai tempi e gli impegni del lavoro agricolo, alla biodiversità, allo spreco alimentare.

Attività. Gli elementi fondamentali per la crescita delle piante (terra, acqua, luce, semi): manipolazione e confronto tra substrati, tra semi di piante diverse, le operazioni di semina, riciclare materiali di scarto (contenitori per uova, stecchi di gelato, bottiglie e bicchieri di plastica). 

2. MANI IN PASTA

Il laboratorio della pasta e del pane ha l’obiettivo di insegnare i concetti della produzione e trasformazione del cibo, della lotta allo spreco, della biodiversità oltre a stimolare la creatività.

Attività: Manipolazione e creazione di vari formati di pasta/pane.

3. IL MONDO DELLE API

L’obiettivo del laboratorio è di far conoscere il mondo delle api. Come viene prodotto il miele, il suo scopo in natura e le sue qualità. Riflettere sull'importanza di una alimentazione sana, corretta ed equilibrata.
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