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Tema: “Il rispetto di sé, dell’altro e di ciò che ci circonda come fondamento di pace, dialogo e inclusione”
“Educazione e giustizia” 
Un libro per non dimenticare Francesca Morvillo e per parlare di legalità ai ragazzi



Attraverso la penna di Daniela Mainenti, professore straordinario in diritto processuale penale comparato, il volume Educazione e Giustizia. Francesca Laura Morvillo. Storia professionale e metodo di un magistrato al servizio della giustizia minorile nel quadro dell'evoluzione del sistema (Pacini Giuridica) ripercorre la storia personale e professionale della magistrata, vittima dell'attentato del 23 maggio 1992 a Capaci, evidenziando il suo ruolo centrale nell'evoluzione della giustizia minorile in Italia.
Al centro dell’incontro coordinato dall’Avv. Alberto Marchesi, organizzato dall’Associazione Nicola Ciardelli ODV e Pacini Editore Giuridica, la presentazione del libro, che vedrà anche l’intervento, in collegamento da remoto, del dott. Alfredo Morvillo, fratello della magistrata.
[bookmark: _GoBack]Si tratterà di un’occasione preziosa, pensata per i ragazzi delle scuole secondarie superiori, per riflettere su temi di grande attualità come l’educazione alla legalità, la giustizia minorile, e il contrasto alla criminalità organizzata.
