

QUESTURA DI PISA
Ufficio di Gabinetto


OGGETTO: Giornata della Solidarietà 2025: “L'interesse delle future generazioni come nuovo principio costituzionale: tra sviluppo sostenibile, salvaguardia dell'ambiente e tutela delle condizioni di vita"– contributo della Questura di Pisa. 


Circa il richiesto contributo della Polizia di Stato di Pisa sulla tematica in premessa indicata, questo Ufficio nella ottica del principio solidaristico, sub specie della tutela dell’ambiente nell’interesse delle future generazioni, propone i seguenti percorsi di educazione civica che tiene conto delle attribuzioni delle responsabilità e della mission delle Forze di Polizia, in primis la Polizia di Stato.

Il punto di partenza è la ragione posta a fondamento della presenza della Polizia in uno Stato democratico e la sua “copertura” costituzionale. Nella nostra Costituzione non si parla di Polizia in senso stretto, ma di Pubblici Uffici ovvero di Pubblici Impiegati, che devono assicurare “il buon andamento e l’imparzialità dell’Amministrazione” (art. 97) e che “sono al servizio esclusivo della Nazione” (art. 98). Invero, la necessità della previsione della Polizia da parte di ogni Stato degno di questo nome, giuridicamente inteso come “un popolo un territorio un governo”, è immanente nella Carta costituzionale e sussumibile già nei principi fondamentali: la democraticità della Repubblica e l’esercizio della sovranità da parte del popolo, di cui all’ art. 1; la garanzia della tutela dei diritti inviolabili dell’uomo, di cui all’ art. 2; l’uguaglianza formale e sostanziale di cui all’ art. 3. Ma anche i diritti di cui agli artt. 13 e sgg., perché se è vero che tutti i diritti previsti dalla Carta costituzionale sono programmatici, Essa esige comunque che lo Stato ne garantisca il pieno rispetto.
E per assicurare la fruizione del compendio delle libertà fondamentali e dei beni pubblici previsti, in primis la tutela dei diritti inviolabili ex art. 2 e l’uguaglianza formale e sostanziale dei cittadini ex art. 3, lo Stato deve garantire anzitutto il primo bene giuridico da erogare, senza il quale gli altri beni non sarebbero garantitili: la sicurezza pubblica. Attraverso la Polizia, la cui etimologia rimanda non a caso alla tutela della “cosa pubblica” delle città greche.

La Polizia di Stato propone pertanto i seguenti percorsi, da effettuarsi in presenza nella giornata del martedì 29 aprile 2025:

Percorso 1:
Destinatari: il modulo può essere adattato e somministrato sia a Scuole Primarie che Secondarie di 1° e di 2° grado. Durata 2 h circa più spostamenti.
 
Polizia Postale – Centro Operativo per la Sicurezza Cibernetica:
l’uso consapevole di internet – i pericoli del dark e del deep web – i reati informatici. E’ stato chiesto il truck della Polizia Postale, da allocare in caso di risposta positiva in Piazza Vittorio Emanuele. In mancanza, il percorso verrà interamente effettuato presso l’Auditorium della Provincia A. Maccarrone, dove in ogni caso, anche nell’ipotesi di disponibilità del truck, si svolgerà una fase. 

Percorso 2:
Destinatari: il modulo può essere adattato per somministrato sia a Scuole Primarie che Secondarie di 1° e di 2° grado. Durata 2 h circa più spostamenti.

Polizia Ferroviaria:
La Polizia Ferroviaria parteciperà alla Giornata della Solidarietà 2025 al fine di promuovere e sensibilizzare gli studenti delle scuole inferiore e superiore sui temi della sicurezza ferroviaria a bordo treno e nelle stazioni e nel rispetto della legalità quale presupposto per il rispetto di sé e degli altri. Proprio per questo, questa specialità della Polizia di Stato ha elaborato, in collaborazione con il Ministero dell’Istruzione e la Facoltà di Psicologia dell’Università di Roma, il progetto “Train….to be cool. Questo progetto, il cui nome gioca sul doppio significato di “train” (treno ma anche formazione, educazione) e “cool” (forti, in gamba, alla moda) ha l’obiettivo di stimolare nei giovani la consapevolezza dei rischi presenti nello scenario ferroviario e di diffondere tra loro la cultura della legalità e della sicurezza, tanto più attuale nella società odierna. Con il racconto di casi reali e la proiezione di filmati si vuole aumentare la consapevolezza nei ragazzi. Un nuovo progetto denominato “Incroci” è stato elaborato nel 2023 per sensibilizzare i giovani sui pericoli che possono incontrare nei viaggi “virtuali e fisici”, in ambito ferroviario, stradale e all’interno della rete. Anche in occasione della Giornata della Solidarietà verranno proiettati filmati relativi a casi reali e slides riguardanti i comportamenti corretti da tenere. Inoltre, è prevista una visita presso il Centro di Comando e Controllo di R.F.I. presso la Stazione Centrale di Pisa. 

Polizia Stradale:
Questa Specialità della Polizia di Stato conferma la propria disponibilità a partecipare alla Giornata della Solidarietà, al fine di promuovere e sensibilizzare i temi della sicurezza stradale secondo le linee guida del “progetto ICARO” - condiviso dal MIUR e dal Ministero dell’Interno / Dip. P.S. - Servizio Polizia Stradale - studiato e realizzato con la collaborazione dell’Università La Sapienza di Roma, modulabile per alunni di ogni ordine e grado. 

L’incontro sarà condotto da personale della Sezione di Polizia Stradale di Pisa debitamente formato sui contenuti da divulgare agli alunni ed alla presenza dei docenti e si svolgerà presso la sede della Polizia Stradale, in Via Canavari, 27.

I temi, opportunamente calibrati per target di età, affronteranno, in particolare, i seguenti argomenti:
- 	I fattori della sicurezza stradale
- 	Le cause degli incidenti stradali
-	Regole ed attenzioni per i pedoni e nei confronti dei pedoni
-	Regole ed attenzioni per i ciclisti e nei confronti dei ciclisti
-	Regole ed attenzioni per i motociclisti e nei confronti dei motociclisti 
-	Regole ed attenzioni per gli automobilisti e nei confronti degli automobilisti
-	Regole ed attenzioni quando si viaggia con il monopattino elettrico
-	Importanza delle cinture di sicurezza anteriori e posteriori in autovettura e funzionamento degli airbag
-	Importanza del casco protettivo 
-	Uso del telefono cellulare alla guida

Per una migliore interazione con gli alunni, gli argomenti saranno divulgati e commentati avvalendosi di video e slides appartenenti al progetto ICARO, oltre a fargli vivere una esperienza sensoriale grazie all’utilizzo di un particolare paio di occhiali ed un tappetino che, utilizzati insieme, simulano la guida in stato di ebrezza. 

Percorso 3:
Destinatari: il modulo può essere adattato per somministrato sia a Scuole Primarie che Secondarie di 1° e di 2° grado. Durata 2 h e 30 circa.

Questura – Gabinetto provinciale Polizia Scientifica:
Le tecniche di indagine scientifica (rilievi sulla scena del crimine, la repertazione, la comparazione fotodattiloscopica, i precursori degli stupefacenti etc.). Sede: caserma della Polizia di Stato “G. Mameli” di via s. Francesco 4, aula didattica. 

Percorso 4:
Scuole secondarie di primo e secondo grado

Polizia di Frontiera:
l’Ufficio Polizia di frontiera aerea di Pisa partecipa attivamente alla Giornata della Solidarietà incontrando gli studenti pisani. Il contributo sarà orientato ad illustrare il diritto alla libera circolazione nell'ambito dell'Unione Europea secondo l’accordo di Schengen. Uno spazio comune di libero movimento che rafforza da un lato le libertà dei cittadini e, dall’altro, ha come mission la salvaguardia della sicurezza interna degli stati membri attraverso il potenziamento comune delle frontiere esterne. Per questo è stata istituita nel 2004 l’Agenzia europea della guardia di frontiera denominata FRONTEX.
Ogni anno milioni di cittadini europei effettuano viaggi nello spazio Schengen attraversando le frontiere interne senza controlli. Allo stesso tempo, proprio per rafforzare i controlli con i paesi extra UE, è stata creata la piattaforma digitale di condivisione degli attraversamenti da parte di cittadini dei Paesi terzi denominata Entry Exit System (E.E.S.). Su tali contenuti, in maniera adeguata all'età dei ragazzi, si farà cenno alle istituzioni di governo dell’Unione, al valore del rispetto della persona e dei suoi diritti nell’ambito della tutela della sicurezza dei cittadini dello spazio comune. Saranno mostrate alcune strumentazioni per l’analisi dei documenti e saranno illustrati alcuni criteri per riconoscere elementi di falsità. Potranno essere fatte domande a operatori specializzati su come intraprendere un viaggio e cosa occorra se non si è ancora raggiunta la maggiore età. Questo incontro sarà tenuto presso l’Aeroporto G. Galilei di Pisa, in un’aula didattica appositamente allestita.

[bookmark: _GoBack]Il percorso sarà completato da un incontro con la Guardia di Finanza, Comando Provinciale di Pisa e le unità cinofile.
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