Giardino Scotto –Associazioni: C.S.I., ASD FUDO e ASSOCIAZIONE NAZIONALE VIGILI DEL FUOCO
PARTNERSHIP – Superare le difficoltà insieme!
Laboratori rivolti ai bambini e alle bambine delle scuole dell’infanzia e delle scuole primarie. 
Percorso in presenza presso il Giardino Scotto
29 Aprile: scuole dell’infanzia e scuole primarie 

In occasione della giornata della solidarietà 2025 saranno organizzati laboratori ludico-educativi sui temi dell’alleanza e della collaborazione. Le attività saranno calibrate sull’età dei bambini utilizzando di conseguenza materiali e strumenti diversi, a loro adatti. Verranno organizzati giochi di collaborazione, scelte letture che possano stimolare il confronto  e la creazione di relazioni positive tra pari.  Le attività saranno brevi in modo da facilitare la partecipazione e l’attenzione di tutti i bambini e allo stesso tempo permettere una turnazione con quelle previste dalle altre associazioni. 

Il C.S.I organizzerà percorsi ludico – motori che stimolino attraverso il gioco le attitudini fisiche dei bambini/e contribuiscano alla diffusione dei valori dello sport quali  rispetto, amicizia, solidarietà, gioia, collaborazione .

La ASD Fudo Fondamento Unico Discipline Orientali coinvolgeranno i bambini nella pratica del Karate, introducendoli alla disciplina e al saluto, al suono della lingua giapponese e ai primissimi movimenti e posizioni, in modo coinvolgente ma disciplinato. 

L’Associazione Nazionale Vigili del Fuoco, Sezione di Pisa, che metterà a disposizione dei giovani studenti Pompieropoli, così da far cimentare tutti i partecipanti nel divertente gioco in tema di sicurezza, che simula le vere attività svolte dai Vigili del Fuoco nel corso dei loro intreventi, per poi, a completamento del percorso, ottenere il Diploma di Vigile del Fuoco per un giorno. 
L’Associazione Il Gabbiano, propone “La bici delle Storie”, un format di lettura e animazione, che coinvolge i bambini e promuove letture animate: i bambini scelgono la storia e il lettore apre il libro… e realizza la magia! La storia prende forma e coinvolge i più piccoli intorno a quello che è diventato il simbolo del progetto, una bici rosso fuoco con un cestino carico di fiori, libri e pupazzi per stimolare la fantasia di grandi e piccini!
Infine, simpatici Supereroi indicheranno ai bambini come sia importante impegnarsi per superare le difficoltà: i Supereroi, si sa, arrivano sempre nel momento del bisogno e aiutano ad affrontare i problemi, rappresentando modelli educativi positivi. Attraverso il gioco, i nostri Supereroi aiuteranno quindi i bambini a capire in quale personaggio si identificano maggiormente e come l’aiuto, il rispetto e il sostegno reciproco li possa rendere davvero invincibili.

Per prenotazioni scrivere a:
giornatadellasolidarieta@nicolaciardellionlus.it
