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Percorso: Il fascino dell’archeologo dal “mito” al lavoro di scoperta e studio: il caso del Tumulo del Principe

[bookmark: _GoBack]Il percorso, destinato alle classi quinte della scuola primaria e alle classi prime della scuola secondaria di primo grado,  prevede due incontri. 
Nel primo, che si svolgerà presso l’Aula Magna dell’I.C. Tongiorgi, Stefano Bruni, professore di Etruscologia all’Università degli Studi di Ferrara, terrà una lezione dal titolo “Il mito dell’archeologo: non solo Indiana Jones”,  in cui, con il sussidio di un power point ricco di immagini, parlerà della “costruzione” del mito dell’archeologo attraverso un affascinante percorso dal bizzarro protagonista della commedia “La famiglia dell’antiquario” di Carlo Goldoni fino all’irresistibile Indiana Jones della fortunata serie di film diretti da Steven Spielberg e interpretati da Harrison Ford.
Passerà poi a introdurre l’argomento del successivo incontro, che sarà un sopralluogo nell’area archeologica dove si trova il Tumulo del Principe, per far capire come dalla seconda metà del Novecento l’archeologia è diventata un lavoro di ricerca e studio sempre più strutturato su basi tecniche e scientifiche.
Nel secondo incontro, che prevede una visita guidata nell'area archeologica di via San Iacopo, si ricostruirà la storia della scoperta di questo monumento che è l’unica testimonianza visibile in città del passato etrusco di Pisa e verrà raccontata la storia del personaggio per il quale è stata realizzata questa grande tomba. 
