TITOLO:  “Fa’ la cosa giusta !!”
[così da collegare i laboratori di scacchi dell’Edicola della Legalità a quelli della Giornata della Solidarietà]
In occasione della Giornata della Solidarietà 2025, L’Associazione culturale Il Gabbiano, Il Circolo scacchistico La Torre, Il Sorriso di Marianeve-GMA Ets, propongono alle classi di bambini che parteciperanno all’iniziativa l’apprendimento del gioco degli scacchi come modalità a sostegno della presa di coscienza delle scelte individuali. Fin da molto piccoli, inoltre, è importante capire che ogni “mossa” (nella vita così come negli scacchi) ha delle conseguenze. Il gioco degli scacchi può, infatti, essere considerato una metafora della vita in quanto riflette le dinamiche e le strategie proprie dell’esistenza umana. Il gioco degli scacchi richiede una profonda conoscenza delle regole e delle strategie che lo governano così come la vita richiede una comprensione delle dinamiche sociali e delle sfide che essa presenta. Impone ai giocatori di pensare in modo strategico e di considerare le mosse del proprio avversario così come nella vita reale si deve sempre tenere conto degli altri e delle loro azioni.
L’insegnamento dei rudimenti degli scacchi avverrà tramite giochi e letture di fiabe scritte allo scopo. In alcune attività i bambini potranno essere suddivisi in gruppi.
I bambini saranno si cimenteranno con le scacchiere a disposizione e saranno coinvolti in un simpatico gioco imitando i vari pezzi degli scacchi e ricreando così una scacchiera vivente.
Lo scopo dell’iniziativa è di trasmettere la passione per il gioco degli scacchi, quale gioco in sé, oltre che modalità per vivere consapevolmente la propria vita nella relazione sociale con gli altri.
Durata dell’attività: 1 ora per ogni classe

Obiettivi di apprendimento:
Attraverso l’apprendimento del gioco degli scacchi ci si pongono i seguenti obiettivi: 
· promuovere la conoscenza del gioco degli scacchi
· rafforzare le capacità di osservazione, riflessione, memorizzazione, astrazione, previsione e decisione
· rafforzare la memoria (in particolare quella visiva)

Bibliografia di base:
Il castello degli scacchi + I segreti del castello degli scacchi
Vol. 1 Il castello degli scacchi
Vol. 2 I segreti del castello degli scacchi
Editore: LE DUE TORRI, 2008 e 2011


Contatti e riferimenti:

www.nicolaciardellionlus.it
https://www.facebook.com/ilsorrisodiMarianeve/
https://www.facebook.com/Bicidellestorie2015/
Circolo Scacchistico "La Torre" - Pisa, Italy (scacchilatorre.it)
e.mail: ilsorrisodimarianeve@gmail.com, associazioneilgabbiano1969@gmail.com
Contatti telefonici: +39 320 028 5339, Elisa Cacelli,  +39 347 034 1330, Daniela Bertini, Michele Parducci +39 331 363 9409
Instagram @edicoladellalegalita.pisa
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