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Sport, educazione e fair play: una lezione di rispetto e competizione corretta

Percorso per le scuole secondarie di primo e secondo grado presso il prato antistante le mura in prossimità di via San Francesco, organizzato con la collaborazione dell'Associazione Frecce Pisane e della palestra Di Ciolo, con il supporto del Garante dei diritti della persona con disabilità del Comune di Pisa.

DESCRIZIONE:

Due sport dall’antica tradizione, il tiro con l’arco e la scherma, saranno al centro di una giornata dedicata alla solidarietà e al rispetto reciproco. Questi sport, nati dall’uso di armi e oggi trasformati in discipline che valorizzano la sportività, saranno presentati agli studenti attraverso una combinazione di dimostrazioni pratiche e riflessioni guidate.

L’iniziativa si propone di insegnare i principi di fair play e di rispetto delle regole e dell’avversario, elementi fondamentali per entrambi gli sport. In particolare, il tiro con l’arco e la scherma incarnano il concetto di competizione sana, che supera ogni conflitto per esprimersi in un contesto di lealtà e correttezza.

Gli studenti saranno coinvolti in:

Una dimostrazione pratica con istruttori esperti di entrambe le discipline.

Una spiegazione guidata sui principi etici e regolamentari propri di questi sport.

Un’opportunità di prova pratica per sperimentare le tecniche base del tiro con l’arco e della scherma.

Il prato antistante le mura offrirà uno spazio ampio e sicuro per allestire le attività, con due paglioni dedicati al tiro con l'arco e una pedana per la scherma.

DURATA: 60 minuti per sessione.

CAPIENZA: Fino a 4 classi contemporaneamente, suddivise tra le due discipline. 
ORARI:
1° gruppo: ore 9.00
2° gruppo: ore 11.00


La giornata si concluderà con una riflessione collettiva sui valori appresi durante le attività e sull’importanza di applicare i principi del fair play nella vita quotidiana.

