(IPCF-CNR) – Simona Bronco

Giornata solidarietà 2025: “Il rispetto di sé, dell'altro e di ciò che ci circonda come fondamento di dialogo, pace ed inclusione”

Titolo: Il mare senza plastica 
Target: In presenza lab per classi primaria di II grado dalla classe III.

Laboratorio: Ogni giorno sentiamo parlare dell’inquinamento prodotto da plastiche e microplastiche, come se questi materiali avessero vita propria e avessero deciso di invaderci. Forse come cittadini, non ci fermiamo abbastanza a riflettere di che cosa sia la plastica, perché è così tanto diffusa e perché ne troviamo così tanta abbandonata. Spesso non siamo a conoscenza dei processi virtuosi di recupero e riciclo e non prestiamo troppa attenzione alla raccolta differenziata. L’attenzione, invece, è velocemente catturata dalla plastica che troviamo dispersa nei nostri ecosistemi, di cui quello marino, con il quale abbiamo la fortuna di convivere, è uno dei più rappresentati.

Durante il laboratorio, i bambini e le bambine saranno introdotti a cosa è la plastica, ai suoi pregi ai suoi difetti e alle soluzioni tecnologiche per il suo recupero e trasformazione. Si concentreranno, in particolare, sul mare e il suo inquinamento da oggetti in plastica. Gli alunni intervisteranno gli altri ricercatori dell’istituto. Le informazioni raccolte saranno elaborate nella preparazione di cartelloni sui quali lavoreranno con materiali di recupero, carta e penna per ricreare il mare come lo vedono e come lo vorrebbero.
