GIORNATA DELLA SOLIDARIETA’
29 aprile 2025

La Camera Penale di Pisa, aderendo all’invito dell’Associazione Nicola Ciardelli ONLUS, si rende disponibile ad organizzare una giornata di formazione per il giorno 29 aprile in occasione della Giornata della solidarietà sul tema indicato "Il rispetto di sè, dell'altro e di ciò che ci circonda come fondamento di dialogo, pace e inclusione"
[bookmark: _GoBack]L’incontro, organizzato presso l’auditorium delle Officine Garibaldi, consentirà agli studenti di approfondire il legame tra il principio fondamentale del rispetto e la legalità, a partire dalla Carta Costituzionale, con particolare riferimento all’art. 2 (diritti inviolabili e solidarietà), all’art. 3 (dignità umana), all’art. 13 (libertà personale) e all’art. 21 (libertà di manifestazione del pensiero). 
Gli studenti verranno poi coinvolti nell’approfondimento dei reati che tutelano la dignità della persona (diffamazione e stalking) e di quelli posti a tutela della parità e dell’inclusione (propaganda e istigazione per motivi di discriminazione razziale, etnica e religiosa).
Un secondo focus sarà poi rivolto alle fattispecie penali di più recente introduzione, come il reato di cyberbullismo, connesso alla diffusione dei social media, e di bullismo previsto dalla L. 70/2024. In particolare, agli studenti verrà fornito il quadro normativo di riferimento sul fenomeno che colpisce giovani e giovanissimi. 
Da ultimo, richiamando i noti casi di cronaca di Caivano e Willy Monteiro Duarte, verranno analizzate anche le misure che possono essere assunte in via amministrativa per la repressione dei fenomeni di violenza e di criminalità giovanile (ammonimento e divieto di accesso a luoghi o locali notturni emessi dal Questore).

